Мобилизационный отдел:

организация и ведение воинского учета военнообязанных (офицеров, прапорщиков, сержантов, солдат запаса); 

организация и ведение учета транспортных средств государственных органов, организаций и граждан; 

организация и ведение учета организаций Первомайского района г. Минска, работа по предоставлению отсрочек военнообязанным по мобилизации и в военное время (бронирование военнообязанных); 

выдача военнообязанным военных билетов; 

организация учета военнообязанных, уклоняющихся от постановки на воинский учет, призыва по мобилизации на военную службу, явки на военные и специальные сборы, информирование органов внутренних дел о данных лицах; 

организация и осуществление призыва военнообязанных на военные и специальные сборы; 

организация и осуществление призыва на военную службу граждан, зачисленных в запас с присвоением воинского звания офицера; 

обеспечение совместно с администрацией Первомайского района г. Минска своевременного медицинского освидетельствования (переосвидетельствования), медицинского обследования и медицинского осмотра граждан при ведении воинского учета, призыве на военные или специальные сборы, поступлении на военную службу по контракту; 

контроль за ведением воинского учета и бронирования военнообязанных в государственных органах и организациях независимо от форм собственности; 

содействие организациям в проведении мероприятий, связанных с учетом, заблаговременной подготовкой и предоставлением транспортных средств Вооруженным Силам и другим воинским формированиям в соответствии с мобилизационными заданиями; осуществление контроля за исполнением ими военно-транспортной обязанности; 

обобщение и проведение анализа результатов государственного технического осмотра транспортных средств, предоставляемых Вооруженным Силам, другим воинским формированиям; 

контроль за накоплением в организациях запасных частей, инструментов и оборудования для отобранных к предоставлению Вооруженным Силам, другим воинским формированиям транспортных средств, а также за готовностью организаций к выполнению мобилизационного задания по предоставлению транспортных средств Вооруженным Силам, другим воинским формированиям; 

вручение военнообязанным, приписанным к воинским частям, руководителям организаций, собственникам транспортных средств документов для производства необходимых действий при мобилизации в период военного положения и в военное время; 

осуществление совместно с администрацией Центрального района г. Минска призыва по мобилизации и отправки граждан на сборные пункты (в воинские части), поставки транспортных средств в Вооруженные Силы и другие воинские формирования в соответствии с законодательством Республики Беларусь в сроки и объемах, установленных мобилизационными планом и заданиями.

Отдел призыва на военную службу:

организация и проведение мероприятий по первоначальному приему граждан на воинский учет; 

ведение воинского учета граждан, подлежащих призыву на срочную военную службу, службу в резерве; 

обеспечение совместно с администрацией Первомайского района г. Минска своевременного медицинского освидетельствования, медицинского обследования и медицинского осмотра граждан при постановке их на воинский учет, призыве на срочную военную службу, службу в резерве, зачислении в запас по состоянию здоровья без прохождения военной службы, службы в резерве; 

выдача призывникам удостоверений о приписке к призывному участку; 

организация совместно с администрацией Первомайского района г. Минска призыва на срочную военную службу, службу в резерве граждан, не пребывающих в запасе; 

организация учета призывников, уклоняющихся от постановки на воинский учет, призыва на срочную военную службу и службу в резерве, информирование органов внутренних дел о данных лицах, а также о военнослужащих (призванных военным комиссариатом Первомайского района г. Минска), самовольно оставивших воинские части; 

контроль за ведением воинского учета призывников в государственных органах и организациях независимо от форм собственности; 

осуществление контроля за законностью предоставления гражданам отсрочки от призыва на военную службу; 

организация и проведение мероприятий по военно-профессиональной ориентации граждан, подлежащих первоначальному приему на воинский учет, и граждан, поступающих на военную службу по контракту, а также мероприятий по подготовке граждан по военно-техническим специальностям и специальностям, родственным военно-учетным; 

участие в проведении мероприятий по военно-патриотическому воспитанию населения и информационно-пропагандистской работы по вопросам добровольного поступления граждан на военную службу.

Группа социальной защиты и пенсионного обеспечения:

организация работы по пенсионному обеспечению лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, прием документов для назначения указанным лицам предусмотренных для них законодательством Республики Беларусь пенсий, пособий и компенсаций; 

взаимодействие с администрацией Первомайского района г. Минска, общественными и религиозными объединениями, средствами массовой информации по вопросам социальной и правовой защиты военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей; 

ведение учета граждан и военнообязанных, принимавших участие в боевых действиях по защите Отечества или на территории других государств, в ликвидации последствий катастроф, аварий в зонах чрезвычайных ситуаций, организация совместно с администрацией Первомайского района г. Минска работы по вручению им государственных наград; 

оказание помощи гражданам в розыске архивных документов, подтверждающих участие их или членов их семей в Великой Отечественной войне, в боевых действиях на территории других государств; 

организация и проведение работы по разъяснению законодательства Республики Беларусь по вопросам пенсионного обеспечения и предоставления прав и льгот, установленных пенсионерам из числа военнослужащих. 

Справочная информация

Основные термины и понятия

военнообязанный – гражданин, состоящий в запасе Вооруженных Сил или других воинских формирований;

военнослужащий – гражданин, проходящий военную службу в Вооруженных Силах или других воинских формированиях;

военная служба – основной вид воинской службы, заключающийся в непосредственном исполнении гражданами воинской обязанности (конституционного долга по защите Республики Беларусь) в составе Вооруженных Сил и других воинских формирований. Военная служба подразделяется на военную службу по призыву и военную службу по контракту;

военная служба по контракту – военная служба граждан, которую они в целях исполнения конституционного долга по защите Республики Беларусь добровольно обязуются проходить в соответствии с законодательством Республики Беларусь на условиях заключенного контракта;

военная служба по призыву – обязательная военная служба граждан мужского пола, признанных в установленном порядке годными к ее прохождению. Военная служба по призыву подразделяется на срочную военную службу и военную службу офицеров по призыву;

военные кафедры – структурные подразделения учреждений среднего специального образования и учреждений высшего образования, предназначенные для обучения граждан по программам подготовки младших командиров и офицеров запаса;

военные сборы – вид воинской службы, заключающийся в исполнении воинской обязанности военнообязанными путем подготовки их для назначения на высшие воинские должности, совершенствования знаний в военной области и освоения новых видов вооружения и военной техники, подготовки специалистов, необходимых для комплектования Вооруженных Сил и других воинских формирований на военное время, обслуживания вооружения и военной техники неприкосновенного запаса, участия в мероприятиях по проверке боевой и мобилизационной готовности воинских частей, военных комиссариатов, иных организаций Вооруженных Сил, а также других воинских формирований;

военные учебные заведения – учреждения образования, а также военные факультеты учреждений среднего специального образования и учреждений высшего образования (далее – факультеты), осуществляющие подготовку кадров по специальностям (направлениям специальностей, специализациям) для Вооруженных Сил и других воинских формирований;

воинская обязанность – обязанность граждан Республики Беларусь (далее – граждане), устанавливаемая в целях создания и постоянного функционирования системы мероприятий, обеспечивающих защиту Республики Беларусь, прохождение гражданами воинской службы, подготовку их к вооруженной защите Республики Беларусь;

воинская служба – особый вид государственной службы, включающий прохождение военной службы или службы в резерве, военных или специальных сборов в период состояния в запасе Вооруженных Сил Республики Беларусь (далее – Вооруженные Силы) или других войск и воинских формирований Республики Беларусь (далее – другие воинские формирования);

воинский учет – государственная система учета и анализа призывных и военнообязанных ресурсов;

допризывник – гражданин мужского пола, проходящий подготовку к военной службе до приписки к призывному участку;

запас Вооруженных Сил и других воинских формирований (запас) – резерв военнообязанных, предназначенный для комплектования Вооруженных Сил и других воинских формирований на военное время, если иное не установлено настоящим Законом;

медицинское обследование – исследование состояния здоровья и физического развития граждан в целях установления диагноза, осуществляемое в государственных организациях здравоохранения;

медицинское освидетельствование – мероприятия по определению категории годности граждан и их предназначения к военной службе, службе в резерве по состоянию здоровья, годности к обучению в военных учебных заведениях, на военных кафедрах, а также по определению необходимости оказания медицинской помощи, осуществляемые членами врачебной комиссии или врачами-специалистами;

медицинский осмотр – исследование состояния здоровья и физического развития граждан врачебной комиссией или врачами-специалистами в целях дополнительного контроля обоснованности ранее вынесенных заключений о категории их годности по состоянию здоровья и физическому развитию к военной службе либо выявления новых обстоятельств, препятствующих призыву их на военную службу по состоянию здоровья;

медицинское переосвидетельствование – мероприятия, периодически осуществляемые врачебной комиссией в целях определения категории годности граждан по состоянию здоровья и физическому развитию к военной службе;

призывник – гражданин мужского пола, приписанный к призывному участку;

призывной (сборный) пункт – специально оборудованные здания и подсобные помещения с прилегающей к ним территорией для приписки граждан к призывным участкам, проведения их медицинского освидетельствования, медицинского осмотра, медицинского переосвидетельствования, призыва на срочную военную службу, службу в резерве, сбора и отправки призванных граждан на военную службу;

призывной участок – территория в границах административно-территориальной единицы, в пределах которой соответствующим военным комиссариатом приписываются граждане мужского пола в год достижения ими 16-летнего возраста, проводятся очередные призывы граждан мужского пола на срочную военную службу, службу в резерве;

резервист – гражданин, проходящий службу в резерве;

служба в резерве – вид воинской службы, заключающийся в обязательном исполнении гражданами, подлежащими призыву на срочную военную службу, воинской обязанности путем прохождения службы в воинских частях, иных организациях Вооруженных Сил или транспортных войск Республики Беларусь (далее – транспортные войска) на занятиях и учебных сборах в целях получения военно-учетной специальности без прекращения трудовой деятельности;

специальные сборы – вид воинской службы, заключающийся в исполнении воинской обязанности военнообязанными путем участия в мероприятиях по ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Обязанности граждан по воинскому учету

(статья 18 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

 В целях обеспечения воинского учета граждане обязаны: 

состоять на воинском учете в военном комиссариате по месту жительства, а в населенных пунктах, где нет военных комиссариатов, – в местных исполнительных и распорядительных органах и, кроме того, в организациях по месту работы (учебы). Граждане, уволенные из органов государственной безопасности в запас органов государственной безопасности, обязаны состоять на воинском учете в управлении Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по области по месту жительства; 

являться в установленные время и место по вызову (повестке) военного комиссариата по месту жительства или иного органа, осуществляющего воинский учет; 

при увольнении с военной службы, службы в резерве в запас, а также со службы в органах и подразделениях, указанных в части четвертой статьи 17 Закона "О воинской обязанности и воинской службе", явиться в месячный срок со дня исключения их из списков личного состава воинской части в военный комиссариат по месту жительства или иной орган, осуществляющий воинский учет, для принятия на воинский учет; 

сообщать в недельный срок в военный комиссариат по месту жительства или иной орган, осуществляющий воинский учет, об изменении своего семейного положения, образования, места работы (учебы), места жительства в пределах административно-территориальной единицы или места пребывания; 

при переезде на новое место жительства в пределах Республики Беларусь стать в месячный срок на воинский учет по новому месту жительства. В случае отказа в регистрации по новому месту жительства граждане обязаны в течение пяти рабочих дней со дня получения письменного отказа в регистрации по новому месту жительства стать на воинский учет по прежнему месту жительства; 

при выезде за границу на срок более шести месяцев лично прибыть в военный комиссариат по месту жительства, а граждане, состоящие в запасе органов государственной безопасности, – в управление Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по области по месту жительства и сообщить об этом; по прибытии из государства временного пребывания в месячный срок лично прибыть в военный комиссариат по месту жительства, а граждане, состоящие в запасе органов государственной безопасности, – в управление Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по области по месту жительства и сообщить об этом; 

иметь и хранить удостоверение призывника, военный билет, военный билет офицера запаса (временное удостоверение, выданное взамен военного билета, военного билета офицера запаса), положения о которых утверждаются Министерством обороны Республики Беларусь. В случае утраты этих документов граждане обязаны в недельный срок обратиться в военный комиссариат по месту жительства, за исключением случаев нахождения за границей; 

иметь и хранить военный билет офицера запаса органов государственной безопасности (временное удостоверение, выданное взамен военного билета офицера запаса), положение о котором утверждается Комитетом государственной безопасности Республики Беларусь. В случае утраты этих документов граждане обязаны в недельный срок обратиться в управление Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по области по месту жительства, за исключением случаев нахождения за границей; 

исполнять иные обязанности, установленные Положением о воинском учете. 

Граждане, подлежащие призыву на военную службу, службу в резерве и выезжающие с места жительства в период проведения призыва на срок более одного месяца, должны лично сообщить об этом в военный комиссариат по месту жительства. 

Прием на воинский учет и снятие с воинского учета. 

Исключение с воинского учета (статья 17 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Граждане, уволенные с военной службы и службы в резерве в запас Вооруженных Сил, органов государственной безопасности, а также иные граждане, подлежащие постановке на воинский учет, принимаются на воинский учет в военных комиссариатах или управлениях Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по областям по месту жительства.

 Граждане, имеющие воинское звание офицера, уволенные из органов государственной безопасности, органа государственной охраны, Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь в запас органов государственной безопасности, принимаются на воинский учет в управлениях Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по областям, кроме граждан, уволенных из указанных органов по основаниям, установленным абзацами пятым и шестым части третьей и абзацами третьим–шестым части четвертой статьи 59 Закона "О воинской обязанности и воинской службе".

Призывники и военнообязанные при изменении места жительства принимаются на воинский учет в военном комиссариате и (или) ином органе, осуществляющем воинский учет, по их новому месту жительства. Снятие призывников и военнообязанных с воинского учета в военном комиссариате и ином органе, осуществляющем воинский учет, по их прежнему месту жительства производится на основании сообщения военного комиссариата, иного органа, осуществляющего воинский учет, о приеме их на воинский учет по новому месту жительства.

 Граждане, уволенные из органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, органов финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь (далее – органы финансовых расследований), органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и имеющие специальные звания (за исключением граждан мужского пола призывного возраста, прослуживших в указанных органах менее 24 месяцев и не прошедших ранее срочную военную службу, службу в резерве), военным комиссаром зачисляются в запас и принимаются на воинский учет военнообязанных в соответствующих специальных званиях.

 Граждане мужского пола призывного возраста, уволенные из органов и подразделений, указанных в части четвертой настоящей статьи (за исключением курсантов учреждений образования Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь), прослужившие в них менее 24 месяцев и не прошедшие ранее срочную военную службу, службу в резерве, принимаются на воинский учет призывников.

Снятию с воинского учета подлежат граждане: 

проходящие военную службу; 

проходящие службу в резерве; 

проходящие альтернативную службу; 

проходящие службу в органах внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, органах финансовых расследований, органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям и имеющие специальные звания; 

получившие паспорт гражданина Республики Беларусь для постоянного проживания за пределами Республики Беларусь; 

отбывающие наказание в виде ареста, ограничения свободы или лишения свободы. 

Исключению с воинского учета подлежат граждане: 

признанные в установленном порядке негодными к военной службе с исключением с воинского учета; 

достигшие предельного возраста состояния в запасе; 

военнообязанные женского пола, имеющие двух и более детей в возрасте до 16 лет; 

в отношении которых прекращено гражданство Республики Беларусь; 

отбывающие наказание в виде пожизненного заключения, приговоренные к смертной казни; 

умершие либо признанные в установленном законом порядке безвестно отсутствующими или объявленные умершими.

Ответственность граждан за нарушение Закона 

"О воинской обязанности и воинской службе" 

(выписка из статьи 10 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Граждане, не явившиеся без уважительных причин в место и срок, указанные в повестках или направлениях военного комиссариата, нарушившие обязанности по воинскому учету, уклоняющиеся от мероприятий по призыву на воинскую службу, либо от явки на сборы или занятия и учебные сборы, либо от воинского учета или отказавшиеся от получения повесток или направлений военного комиссариата, привлекаются к ответственности в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Уважительными причинами неявки гражданина по повестке или направлению военного комиссариата или иного органа, осуществляющего воинский учет, являются: 

увечье (ранение, травма, контузия) или заболевание гражданина, связанные с утратой им трудоспособности; 

тяжелое состояние здоровья отца, матери, отчима, мачехи, жены, мужа, сына, дочери, родных брата или сестры, деда, бабки, опекуна гражданина либо участие в похоронах указанных лиц; 

препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли гражданина; 

иные причины, признанные уважительными призывной комиссией (военным комиссаром) или судом. 

 Причины неявки должны быть подтверждены документами соответствующих органов.

Справочно: 

(выписка из Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях)

Статья 25.1. Неявка в военный комиссариат 

 Неявка по вызову в военный комиссариат без уважительной причины для приписки к призывному участку – влечет наложение штрафа в размере от двух до трех базовых величин. 

 То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, – влечет наложение штрафа в размере от четырех до шести базовых величин. 

 Неявка без уважительных причин на мероприятия призыва на воинскую службу по повестке (направлению) военного комиссариата или в сроки, установленные законодательством Республики Беларусь, если данная неявка не воспрепятствовала принятию и (или) реализации решения призывной комиссии (военного комиссара) об исполнении гражданином воинской обязанности, – влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до пяти базовых величин. 

Статья 25.8. Нарушение обязанностей по воинскому учету 

 Нарушение гражданами обязанностей по воинскому учету – влечет наложение штрафа в размере от двух до трех базовых величин. 

(выписка из Уголовного Кодекса Республики Беларусь)

Статья 434. Уклонение от мероприятий призыва по мобилизации

 Уклонение от мероприятий призыва на военную службу по мобилизации или от мероприятий призыва на военную службу в военное время – наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет.

Статья 435. Уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу 

Уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу – наказывается штрафом, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до двух лет, или лишением свободы на тот же срок. 

Уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу, совершенное путем умышленного причинения себе телесного повреждения, либо симуляции болезни, либо подлога документов или иного обмана, – наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на тот же срок. 

Примечание.

Призывник, резервист или военнообязанный, впервые совершившие деяния, предусмотренные частью 1 настоящей статьи, частью 1 статьи 436, статьей 437 Уголовного Кодекса, могут быть освобождены от уголовной ответственности, если содеянное явилось следствием стечения тяжелых обстоятельств.

Статья 436. Уклонение резервиста или военнообязанного от явки на сборы (занятия) 

 Уклонение резервиста или военнообязанного от явки на сборы (занятия) – наказывается штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом на срок до трех месяцев. 

 Уклонение резервиста или военнообязанного от явки на сборы (занятия), совершенное путем умышленного причинения себе телесного повреждения, либо симуляции болезни, либо подлога документов или иного обмана, – наказывается штрафом, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до двух лет. 

Статья 437. Уклонение призывника или военнообязанного от воинского учета

 Уклонение призывника или военнообязанного от воинского учета – наказывается штрафом или арестом на срок до трех месяцев.

Обязанности должностных лиц организаций по 

обеспечению исполнения гражданами воинской обязанности 

(выписка из статьи 9 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

 Должностные лица республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, иных организаций (далее – должностные лица), ответственные за военно-учетную работу, обязаны: 

вести учет всех призывников и военнообязанных, работающих (обучающихся) в этих организациях, и в недельный срок сообщать в военные комиссариаты сведения о приеме на работу (поступлении на учебу) граждан, состоящих или обязанных состоять на воинском учете, и об их увольнении с работы (отчислении из учреждений образования); 

по требованию военных комиссариатов районов, районов в городах, городов без районного деления (далее – военные комиссариаты) оповещать граждан об их вызове в военные комиссариаты или иные органы, осуществляющие воинский учет; 

обеспечивать гражданам возможность своевременной явки по вызову военных комиссариатов или иных органов, осуществляющих воинский учет; 

направлять в недельный срок в местные исполнительные и распорядительные органы, военные комиссариаты, иные организации, осуществляющие воинский учет, необходимые для занесения в документы воинского учета сведения о гражданах, принимаемых на воинский учет, состоящих на воинском учете, а также не состоящих на воинском учете, но обязанных на нем состоять. Другие сведения о призывниках и военнообязанных направляются в местные исполнительные и распорядительные органы, военные комиссариаты, иные организации, осуществляющие воинский учет, по их запросу. 

 Руководители организаций, осуществляющих эксплуатацию жилищного фонда, должностные лица (работники) этих организаций, ответственные за военно-учетную работу, собственники жилых домов обязаны представлять в недельный срок в военные комиссариаты или иные органы, осуществляющие воинский учет, домовые книги, регистрационные и учетные воинские документы на граждан, состоящих или обязанных состоять на воинском учете, для оформления приема их на воинский учет или сверки учетных данных.

Руководители органов, регистрирующих акты гражданского состояния, обязаны в недельный срок сообщать в военные комиссариаты или иные органы, осуществляющие воинский учет, сведения об изменении гражданами, состоящими или обязанными состоять на воинском учете, фамилии, собственного имени, отчества, семейного положения, даты и места их рождения, а также о фактах регистрации их смерти.

Руководители органов дознания или предварительного следствия обязаны в недельный срок сообщать в военные комиссариаты или иные органы, осуществляющие воинский учет, о возбуждении в отношении граждан, состоящих или обязанных состоять на воинском учете, уголовных дел или о признании их подозреваемыми либо о привлечении в качестве обвиняемых, а также о передаче в отношении их уголовных дел прокурору для направления в суд или о прекращении уголовного преследования.

 Руководители медико-реабилитационных экспертных комиссий и управления (отдела) по труду, занятости и социальной защите городского, районного исполнительного комитета, управления (отдела) социальной защиты местной администрации района в городе обязаны в недельный срок сообщать в военные комиссариаты или иные органы, осуществляющие воинский учет, сведения о признании инвалидами граждан, состоящих или обязанных состоять на воинском учете.

 Руководители республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, иных организаций несут персональную ответственность за обеспечение исполнения гражданами воинской обязанности в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Справочно:

(выписка из Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях)

Статья 25.2. Непредставление в военный комиссариат списков граждан, подлежащих приписке к призывным участкам 

Непредставление должностным лицом в установленный срок в военный комиссариат списков граждан, подлежащих приписке к призывным участкам, – влечет наложение штрафа в размере от двух до четырех базовых величин. 

То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, – влечет наложение штрафа в размере от четырех до шести базовых величин. 

Статья 25.3. Hеоповещение допризывника, призывника и военнообязанного о вызове в военный комиссариат 

Умышленное неоповещение должностным лицом допризывника, призывника и военнообязанного о вызове в военный комиссариат либо воспрепятствование их явке на сборные пункты или призывные участки – влекут наложение штрафа в размере от двух до четырех базовых величин. 

 Те же деяния, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, – влекут наложение штрафа в размере от двух до восьми базовых величин. 

Статья 25.4. Hесвоевременное представление документов, необходимых для ведения первичного учета призывников и военнообязанных 

Hесвоевременное представление должностным лицом организации, осуществляющей эксплуатацию жилищного фонда, а также собственником жилого дома в военный комиссариат и местные исполнительные и распорядительные органы документов, необходимых для первичного учета призывников и военнообязанных, – влечет наложение штрафа в размере от четырех до шести базовых величин. 

 То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, – влечет наложение штрафа в размере от шести до восьми базовых величин. 

Статья 25.8. Нарушение обязанностей по воинскому учету

 Нарушение должностным лицом обязанностей по воинскому учету или воспрепятствование выполнению гражданами обязанностей по воинскому учету – влекут наложение штрафа в размере от четырех до пяти базовых величин. 

Гарантии и компенсации для граждан в связи с исполнением воинской обязанности

(статья 6 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

 Гражданам, проходящим подготовку к военной службе, призванным или поступившим на военную службу, службу в резерве, по месту их работы предоставляются гарантии и компенсации, установленные законодательством о труде и иными законодательными актами Республики Беларусь.

 Гражданам, обучающимся в учреждениях образования, призванным или поступившим на военную службу, службу в резерве, по месту их учебы выплачивается пособие в размере двухнедельной стипендии.

 Граждане, обучающиеся в учреждениях образования, освобождаются от учебы на время, необходимое для приписки к призывным участкам, оформления призыва или поступления на военную службу, службу в резерве, постановки на воинский учет, с сохранением за ними стипендии по месту учебы.

 Гражданам, обучающимся в учреждениях образования, направляемым на медицинское освидетельствование, медицинское обследование, лечение или медицинское переосвидетельствование, на время нахождения в организации здравоохранения сохраняются место учебы и стипендия, а также возмещаются расходы по проезду к месту медицинского освидетельствования, медицинского обследования, лечения или медицинского переосвидетельствования и обратно по нормам, установленным Правительством Республики Беларусь.

 Перевозка граждан, призванных или поступивших на военную службу, службу в резерве, к месту службы и обеспечение их питанием в пути следования, а также перевозка граждан к месту сдачи вступительных испытаний в военные учебные заведения и обратно производятся за счет средств Министерства обороны Республики Беларусь, иных государственных органов, в которых предусмотрена военная служба.

 Гражданам, призванным на сборы, по месту их работы предоставляются гарантии и компенсации, установленные законодательством о труде Республики Беларусь.

 Индивидуальным предпринимателям, лицам, временно не работающим, а также безработным выплата компенсаций за период прохождения сборов осуществляется местными исполнительными и распорядительными органами  из расчета пятнадцати базовых величин за один месяц.

 Время прохождения сборов гражданами, являющимися безработными, исключается из 26-недельного периода выплаты пособия по безработице. Гражданам, призванным на срочную военную службу в период обучения в учреждениях образования, после увольнения со срочной военной службы гарантируется продолжение обучения на прежних условиях в учреждениях образования, в которых они обучались до призыва на срочную военную службу.

 Гражданам, призванным на срочную военную службу, являющимся кредитополучателями в связи со строительством (реконструкцией) или приобретением жилых помещений, предоставляются гарантии в порядке, установленном законодательными актами Республики Беларусь.

Справочно:

(выписка из Трудового Кодекса Республики Беларусь)

Глава 31

Гарантии работникам в связи с выполнением воинских обязанностей

Статья 338. Гарантии для работников, проходящих подготовку к военной службе

 За работниками, проходящими подготовку к военной службе с отрывом от производства, на время обучения, включая проезд к месту учебы (сборов) и обратно, если это связано с выездом с постоянного места жительства, сохраняются место работы (должность) и средний заработок по месту работы.

 Наниматели, у которых работают проходящие подготовку к военной службе, оплачивают расходы по найму жилья на период их учебы (сборов), а также стоимость проезда к месту учебы (сборов) и обратно по нормам, установленным законодательством о служебных командировках.

Статья 339. Гарантии для работников, призванных на военные и специальные сборы

 За военнообязанными, призванными на военные и специальные сборы, за все время сборов, включая следование к месту проведения сборов и обратно, если это связано с выездом с постоянного места жительства, сохраняется место работы (должность) и выплачивается средний заработок по месту работы.

 Работники, указанные в части первой настоящей статьи, не могут быть уволены с работы по инициативе нанимателя со дня получения повестки о призыве до возвращения с военных и специальных сборов, кроме случаев ликвидации организации, прекращения деятельности индивидуального предпринимателя.

Статья 340. Гарантии для работников в связи с призывом или приемом на военную службу

 Работникам, призванным или принятым на военную службу, выплачивается выходное пособие в размере, установленном статьей 48 Трудового Кодекса ().

 Работники освобождаются от работы на время, необходимое для приписки к призывным участкам, оформления призыва или приема на военную службу, постановки или снятия с воинского учета, с сохранением за ними среднего заработка по месту работы.

 Работникам, допущенным к сдаче испытаний в учреждения образования, осуществляющие подготовку кадров по специальностям военного профиля, предоставляется время для следования к месту сдачи вступительных испытаний и обратно с сохранением места работы (должности) и среднего заработка по месту работы.

 Работникам, направленным на диспансерное или стационарное обследование (лечение, медицинское освидетельствование), на время нахождения в организации здравоохранения сохраняются место работы (должность) и средний заработок по месту работы, а также возмещаются военным комиссариатом расходы по проезду к месту обследования (лечения, медицинского освидетельствования) и обратно по нормам, установленным Правительством Республики Беларусь.

Статья 341. Гарантии членам семей военнослужащих

 Жены (мужья) военнослужащих и иные члены семей военнослужащих, погибших при выполнении воинского долга, имеют право на первоочередное направление их органами государственной службы занятости на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации.

 Женам (мужьям) военнослужащих выплачивается выходное пособие в размере двухмесячного среднего заработка при увольнении их с работы в связи с переводом жены (мужа) на службу в другую местность.

 Органы государственной службы занятости осуществляют трудоустройство не позднее чем в двухмесячный срок со дня обращения жен, мужья которых призваны на срочную военную службу.

 В случае невозможности трудоустройства им выплачивается пособие по безработице в порядке, установленном законодательством. 

Статья 342. Гарантии для лиц, уволенных с военной службы

Лицам, уволенным с военной службы, гарантируется: 

сохранение в течение трех месяцев со дня окончания состояния на военной службе за гражданами, работавшими до призыва на военную службу в государственных организациях, права поступления на работу к тому же нанимателю на должность, равноценную занимаемой до призыва на военную службу; 

предоставление уволенным после прохождения срочной военной службы и принятым на прежнее место работы единовременной материальной помощи в размере не менее одной минимальной заработной платы; 

 предоставление уволенным после прохождения срочной военной службы первого рабочего места в соответствии с частью второй статьи 281 Трудового Кодекса (если на момент призыва на срочную службу они не состояли в трудовых отношениях.). 

Органы государственной службы занятости совместно с республиканским органом государственного управления в области обороны, иными заинтересованными принимают меры по трудоустройству и профессиональной подготовке военнослужащих, уволенных с военной службы. 

Граждане, подлежащие призыву на военную службу, службу в резерве

(статья 30 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Призыву на военную службу, службу в резерве подлежат: 

на срочную военную службу, службу в резерве – граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не состоящие в запасе (далее – граждане, не состоящие в запасе); 

на военную службу офицеров по призыву – граждане мужского пола в возрасте до 27 лет, прошедшие обучение по программам подготовки офицеров запаса на военных кафедрах или факультетах, сдавшие государственные выпускные экзамены, зачисленные в запас и имеющие воинское звание офицера (далее – граждане, зачисленные в запас с присвоением воинского звания офицера). 

На военную службу, службу в резерве не призываются граждане, которые в соответствии с настоящим Законом освобождены от призыва на военную службу, службу в резерве либо имеют право на отсрочку от призыва. 
Граждане, освобождаемые от призыва на военную службу, 

службу в резерве либо не подлежащие призыву на военную службу, службу в резерве

(статья 31 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

От призыва на военную службу, службу в резерве освобождаются граждане: 

признанные по состоянию здоровья негодными к военной службе с исключением с воинского учета; 

отцы, матери, родные братья или сестры которых, являясь военнослужащими, лицами начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, органов финансовых расследований, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, погибли или умерли либо стали инвалидами I или II группы в результате увечья (ранения, травмы, контузии), заболевания, полученных при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей), а также из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Граждане, имеющие право на освобождение от призыва по этому основанию, могут быть призваны на военную службу, службу в резерве по их желанию; 

проходящие или прошедшие альтернативную службу; 

прошедшие военную службу или иным образом исполнившие воинскую обязанность в другом государстве. 

Призыву на военную службу, службу в резерве не подлежат граждане: 

отбывшие наказание в виде лишения свободы в исправительных учреждениях; 

отбывающие наказание в виде лишения свободы, общественных или исправительных работ, ограничения свободы или ареста; 

имеющие судимость; 

в отношении которых судом применены принудительные меры безопасности и лечения, – в течение срока применения этих мер; 

в отношении которых осуществляется уголовное преследование или уголовное дело передано прокурору для направления в суд либо осуществляется судебное производство.

Отсрочка от призыва граждан на срочную военную службу, службу в резерве 

 (статья 32 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве предоставляется гражданам: 

по состоянию здоровья; 

для продолжения образования; 

по семейному положению; 

для получения военно-технических специальностей; 

в связи с осуществлением депутатских полномочий; 

на основании указов Президента Республики Беларусь. 

Отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве по состоянию здоровья предоставляется гражданам, признанным в установленном порядке временно негодными к военной службе, службе в резерве по состоянию здоровья, на срок до одного года.

Отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве для продолжения образования предоставляется: 

учащимся учреждений общего среднего образования, учреждений профессионально-технического образования – на период обучения; 

учащимся учреждений среднего специального образования, студентам учреждений высшего образования, обучающимся на I ступени высшего образования в очной форме получения образования, – на период обучения; 

гражданам, рекомендованным для поступления на II ступень высшего образования (в магистратуру), – в год окончания учреждения высшего образования; 

гражданам, поступающим в аспирантуру, докторантуру впервые, – в год поступления; 

студентам учреждений высшего образования, обучающимся на II ступени высшего образования (в магистратуре), а также аспирантам, докторантам – на период обучения; 

гражданам, обучающимся на подготовительных отделениях учреждений высшего образования дневной формы получения образования, – один раз на период обучения и сдачи вступительных испытаний в учреждения высшего образования в год окончания обучения; 

выпускникам учреждений общего среднего образования, учреждений профессионально-технического образования и учреждений среднего специального образования – до 1 сентября года окончания учреждения образования; 

гражданам, обучающимся в учреждениях образования в очной форме получения образования за границей, – на период обучения. 

 Гражданам, отчисленным из учреждений образования по инициативе учреждений образования, в том числе находящимся за границей, отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве для продолжения образования повторно не предоставляется.

Отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве по семейному положению предоставляется гражданам, имеющим: 

нетрудоспособных родителей либо других членов семьи, нуждающихся по состоянию здоровья в соответствии с заключением врачебно-консультационной (медико-реабилитационной экспертной) комиссии в постороннем постоянном уходе (помощи, надзоре) и не находящихся на полном государственном обеспечении, – при отсутствии других трудоспособных лиц, проживающих на территории Республики Беларусь, обязанных в соответствии с законодательством Республики Беларусь содержать указанных членов семьи и заботиться о них независимо от того, проживают они вместе с ними или отдельно, либо при наличии таких лиц, которые проходят срочную военную службу, службу в резерве; 

жену во время беременности, при наличии подтверждающих документов; 

жену и ребенка в возрасте до трех лет; 

жену – инвалида І или ІІ группы; 

ребенка-инвалида; 

ребенка, воспитывающегося без матери; 

двух или более детей; 

мать (отца), не состоящую (не состоящего) в зарегистрированном браке и не имеющую (не имеющего) других трудоспособных детей, которая (который) имеет одного ребенка в возрасте до трех лет, или двоих и более детей в возрасте до 18 лет, или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, или ребенка старше 18 лет, являющегося инвалидом I или II группы, либо мать со сроком беременности 28 недель и более, которая не состоит в зарегистрированном браке и не имеет других трудоспособных детей; 

одного или более родных братьев и сестер в возрасте до 18 лет либо старше 18 лет, если они являются учащимися учреждений общего среднего образования, учреждений профессионально-технического образования и учреждений среднего специального образования или инвалидами І или ІІ группы, – при отсутствии других лиц, которые могли бы взять их на содержание. 

 Нетрудоспособными родителями считаются отец старше 60 лет и мать старше 55 лет, отец и мать – инвалиды І или ІІ группы независимо от возраста. В случае, если призыву на срочную военную службу, службу в резерве подлежат два сына одновременно, по желанию родителей или лиц, их заменяющих, отсрочка от призыва предоставляется одному из них.

Отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве для получения военно-технических специальностей предоставляется гражданам, обучающимся в соответствующих организациях по направлениям военных комиссариатов, на период обучения.

Отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве в связи с осуществлением гражданами депутатских полномочий предоставляется им на срок их полномочий.

 На граждан, зачисленных в запас с присвоением воинского звания офицера, распространяется отсрочка от призыва на военную службу по основаниям, предусмотренным частью второй, абзацами четвертым и пятым части третьей, абзацами вторым, пятым и седьмым части пятой и частью восьмой настоящей статьи.

 Граждане, не состоящие в запасе, утратившие основания, по которым они получили отсрочку от призыва на срочную военную службу, службу в резерве, а также не имеющие права на эту отсрочку или оснований для освобождения от призыва, предусмотренных статьей 31 Закона "О воинской обязанности и воинской службе", не призванные ранее на срочную военную службу, службу в резерве, призываются в порядке, установленном настоящим Законом.

 Граждане, имеющие право на отсрочку от призыва на срочную военную службу, службу в резерве, могут быть призваны на срочную военную службу, службу в резерве по их письменному заявлению.

 С гражданами, которым предоставлена отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве (за исключением граждан, которым предоставлена отсрочка по состоянию здоровья), могут проводиться мероприятия по медицинскому освидетельствованию, медицинскому обследованию до истечения срока отсрочки от призыва. 

Сроки военной службы по призыву 

(статья 45 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Срок военной службы по призыву устанавливается: 

для военнослужащих, не имеющих высшего образования, проходящих срочную военную службу, – 18 месяцев; 

для военнослужащих, имеющих высшее образование, проходящих срочную военную службу, – 12 месяцев; 

для военнослужащих, прошедших обучение на военных кафедрах или факультетах по программам подготовки младших командиров, сдавших установленные программами подготовки экзамены и проходящих срочную военную службу, – 6 месяцев; 

для военнослужащих, проходящих военную службу офицеров по призыву, – 24 месяца. 

 В срок срочной военной службы не засчитываются: 

срок отбывания наказания в виде ареста; 

срок отбывания наказания в дисциплинарной воинской части, за исключением случаев, установленных законодательством Республики Беларусь; 

срок содержания на гауптвахте при исполнении ареста, наложенного на военнослужащего в дисциплинарном порядке; 

срок самовольного оставления воинской части или места военной службы независимо от причин оставления; 

срок военной службы по контракту, если военнослужащий не выслужил срок срочной военной службы и перешел на военную службу по контракту, при досрочном расторжении контракта (кроме случаев, предусмотренных абзацами шестым и седьмым части третьей, абзацем вторым части четвертой, абзацами вторым–одиннадцатым части пятой статьи 59 Закона "О воинской обязанности и воинской службе"). 

Сроки службы в резерве

 (статья 63 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

 Срок службы в резерве исчисляется учебными часами и учебными годами.

 Учебные часы при пропуске резервистами занятий в срок службы в резерве им не засчитываются.

 Учебный год службы в резерве засчитывается резервисту в случае, если он полностью прошел занятия и учебные сборы продолжительностью, установленной частью третьей статьи 62 Закона "О воинской обязанности и воинской службе" для соответствующего учебного года, и сдал квалификационные экзамены, установленные учебными программами.

Срок службы в резерве устанавливается: 

для граждан, не имеющих высшего образования, – три учебных года; 

для граждан, имеющих высшее образование, – два учебных года; 

для граждан, прошедших обучение на военных кафедрах или факультетах по программам подготовки младших командиров и сдавших установленные программами подготовки экзамены, – один учебный год. 

Предельный возраст состояния в запасе. Разряды запаса

(статья 69 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Запас военнообязанных по возрастному признаку делится на три разряда запаса. Предельным возрастом состояния военнообязанного в запасе является предельный возраст его состояния в запасе третьего разряда.

 Устанавливается следующий предельный возраст состояния военнообязанных в запасе по разрядам запаса: 

	Состав запаса
	Разряд запаса

	
	первый
	второй
	Третий

	Солдаты и матросы, сержанты и старшины
	до 35 лет

	до 45 лет
	до 50 лет



	Прапорщики и мичманы, младшие офицеры
	до 45 лет
	до 50 лет
	до 55 лет

	Майоры и подполковники (капитаны 3-го и 2-го ранга)
	до 50 лет
	до 55 лет
	до 60 лет



	Полковники (капитаны 1-го ранга)
	до 55 лет
	
	до 60 лет



	Высшие офицеры
	до 60 лет

	
	до 65 лет


Военнообязанные женского пола независимо от присвоенных им воинских званий зачисляются в запас третьего разряда. Устанавливается следующий предельный возраст состояния их в запасе: 

для военнообязанных женского пола, имеющих воинские звания прапорщиков, мичманов или офицеров, – 50 лет; 

для остальных военнообязанных женского пола – 45 лет. 

Граждане, состоящие в запасе и достигшие предельного возраста состояния в запасе или признанные негодными к военной службе с исключением с воинского учета по состоянию здоровья, переводятся военным комиссариатом в отставку и исключаются с воинского учета. 

Военные и специальные сборы 

(статья 70 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

Военнообязанные могут быть призваны на военные сборы. Военнообязанные, прошедшие альтернативную службу, на военные сборы не призываются.

Сроки проведения военных сборов, а также лимиты призыва военнообязанных и поставки техники устанавливаются Правительством Республики Беларусь.

Призыв на военные сборы или специальные сборы военнообязанных, состоящих в запасе Вооруженных Сил, организует и проводит военный комиссар. Призыв на военные сборы военнообязанных, состоящих в запасе органов государственной безопасности, организует и проводит начальник управления Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по области. Военнообязанные во время прохождения военных сборов или специальных сборов имеют статус военнослужащих, проходящих военную службу по призыву.

Военнообязанные могут призываться на специальные сборы на срок до двух месяцев по решению Президента Республики Беларусь.

Началом прохождения военных сборов или специальных сборов военнообязанными считается день явки их в военный комиссариат или управление Комитета государственной безопасности Республики Беларусь по области для отправки к месту проведения сборов. Окончанием прохождения военных сборов или специальных сборов военнообязанными считается день исключения их из списков личного состава соответствующих организаций.

Общий срок военных или специальных сборов за время состояния военнообязанного в запасе не может превышать 12 месяцев. Периодичность призыва военнообязанных на военные сборы устанавливается Правительством Республики Беларусь. При этом в общий срок военных или специальных сборов офицеров запаса засчитывается время прохождения ими военных или специальных сборов до присвоения офицерского воинского звания.

Военнообязанные в период нахождения на военных сборах или специальных сборах исполняют обязанности военной службы. Права и обязанности военнообязанных, призванных на военные сборы или специальные сборы, устанавливаются Положением о порядке прохождения военных и специальных сборов, утверждаемым Правительством Республики Беларусь, и уставами Вооруженных Сил.

Военнообязанные, призванные на военные или специальные сборы, во время прохождения сборов обеспечиваются материальным и денежным довольствием в порядке и размерах, определяемых Правительством Республики Беларусь.

 Военнообязанные, призванные на военные или специальные сборы, имеют право на досрочное увольнение с военных или специальных сборов при возникновении у них обстоятельств, предусмотренных абзацем тринадцатым части первой статьи 71 Закона "О воинской обязанности и воинской службе", либо иных уважительных причин при предъявлении соответствующих документов. Увольнение военнообязанных проводится приказом командира воинской части, руководителя иной организации Вооруженных Сил, другого воинского формирования, в которых они проходят военные или специальные сборы. 

Освобождение от прохождения военных и специальных сборов

 (статья 71 Закона "О воинской обязанности и воинской службе")

От прохождения военных и специальных сборов освобождаются: 

военнообязанные, забронированные за республиканскими органами государственного управления, другими государственными органами и иными организациями; 

гражданский персонал Вооруженных Сил и других воинских формирований, органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, органов финансовых расследований, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям; 

судьи и прокурорские работники; 

депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь; 

члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь; 

руководители, лица из числа летного и технического состава, другие работники авиационного и железнодорожного транспорта (метрополитена), непосредственно обеспечивающие или осуществляющие перевозки, занятые обслуживанием и ремонтом самолетов (вертолетов), аэродромной техники, подвижного состава и устройств железнодорожного транспорта (метрополитена), а также авиационных организаций республиканского государственно-общественного объединения "Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту Республики Беларусь"; 

члены экипажей судов речного флота – в период навигации; 

граждане, непосредственно занятые на посевных и уборочных работах, – в период проведения этих работ; 

работники животноводческих комплексов (ферм); 

педагогические работники учреждений общего среднего образования, учреждений профессионально-технического образования, учреждений среднего специального образования и учреждений высшего образования, а также учебных центров допризывной подготовки граждан (за исключением прохождения военных сборов по проверке боевой и мобилизационной готовности воинских частей, военных комиссариатов, иных организаций Вооруженных Сил, а также других воинских формирований, проводимых по распоряжению Президента Республики Беларусь);

учащиеся, студенты учреждений среднего специального образования и учреждений высшего образования, обучающиеся по очной форме получения образования, – на весь период обучения, а учащиеся и студенты указанных учреждений образования, обучающиеся по заочной форме получения образования, – на период экзаменационных сессий; 

военнообязанные – при наличии у них оснований для предоставления отсрочки от призыва в период мобилизации по семейному положению, состоянию здоровья, а также имеющие трех и более детей до 18-летнего возраста; 

граждане, уволенные в запас с военной службы, службы в резерве, – в течение двух лет со дня увольнения в запас (за исключением прохождения военных сборов по проверке боевой и мобилизационной готовности воинских частей, военных комиссариатов, иных организаций Вооруженных Сил, а также других воинских формирований, проводимых по распоряжению Президента Республики Беларусь); 

военнообязанные женского пола.

В отдельных случаях при наличии уважительных причин и предъявлении военнообязанными соответствующих документов решение об освобождении от прохождения военных и специальных сборов может быть принято военным комиссаром района (города) по иным основаниям.

